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A Népszava a legutóbbi napok­
ban két igazságot állapított meg. 
Az első, bogy a magyar proletftriA- 
tus helyzete hasonlitbatatlacul ked­
vezőbb a román bojáruralom alatt 
levő munkásság sorsánál, a másik 
pedig az, hogy Amerikában a nagy­
tőke hatalma ma még sokkal na­
gyobb, mint az európai államokban. 
Ennélfogva arra a következtetésre 
jut, hogy Magyarország minden 
egyes lakójának itt e hazában kell 
a boldogulását keresnie és meg­
találnia.

Egyszóval: extra Hungáriám non 
est vita, itt — Vörösmarty nyelvén 
szólva — élnünk, halnunk kell.

Őrömmel jegyezzük fül, hogy a 
szociáldemokrata párt hivatalosa is 
felismeri ezt az igazságot, de re­
méljük, hogy az ebből folyó követ­
kezményeket is magáévá teszi.

Ugyanis, ba XJígysrország már 
annyira előhaladt a népjogok ado­
mányozása terén, hogy tűi haladta 
a nyugati államokat is, akkor még­
sem helyes, ha a polgárságnak a 
mérsékletre, a forradalom eredmé­
nyeinek megőrzésére irányuló moz­
galmát épen a Népszava tüntesse 
fel ellenforradalomnak.

Elvégre beszéljünk őszintén. Ki 
akaija-e zárni a szociáldemokrácia 
saját fegyverbarátait és az ország 
vezetéséből. Ajtót akar mutatni 
ezer éves osztályoknak, akik nem­
csak a históriai múltban, de a jelen 
nagy bábomban is vérüket és va­
gyonukat áldozták az államért s 
így a népköztársaság létrejötteért. 
Avagy csak a terhek viselésére 
taitju méltónak ez ország gazda­
sági és kereskedővilágát, akik az 
alkotó tőke termelő erejével itt kul­
túrát, jogbiztonsági, kenyérkereseti 
lehetőséget és gazdasági fellendü­
lést jelentenek.

Talán a bmokráeia ellen harcol, 
annak a halálát sietteti ? Hiszen 
százával kreálja az uj állásokat, 
pazar fizetéssel, labilis felelősség­
gel, meghatározatlan munkakörrel. 
Fiatal gavallérok foglalnak el oly 
állásokat, ahová ezelőtt egy hosszú, 
szürke munkában eltöltött polgári 
múlt érdemterhével lehetett csak 
felemelkedni. Csak nem fontosabb 
» pártérdek, a rátermettségnél, az

öblös hang, a kíméletlen előretör- 
tetés, a fegyelmezett tudásnál ?

Proletáruralom! Tisztázzuk már 
végre valabára kit rejt ma ez a 
fogalom. Csak nem az 56 koronás 
napibérü . salgótarjáni bányászt, 
avagy az államtitkárok, propaganda 
biztosok, miniszteri tanácsosok, szer­
vezeti vtzéiférfiak, katonatanácsno­
kok napról-napra emelkedő végte­
len sorát.

A proletár szót hagyjuk csak 
meg azoknak, akiknek szomorú sor­
sát ez a fogalom fedi. A" proletárok 
a jogból kitagadottak, akiknek a 
régi Róma törvényhozója Servius 
Tullius csak a jog foszlányait nyújt­
hatta, akik; t csak papíron illetett 
a gyülekezés, a szólásszabadság, a 
véleménynyilvánítás joga, akikből 
az állam csak hasznot húzott, de 
csak névítg voltak annak polgárai.

A proletár fogalmát tehát no sa- 
iátitsa ki a Népszava, de semmi­

féle párt sem. A proletár ott rej­
tőzik a feldúlt vagyonú, menekülő 
felvidéki polgárban, akit egy lelki­
ismeretlen bolseviki agitáció földön­
futóvá tett, a proletár megszemé­
lyesítője ma az a tízezernyi szel­
lemi munkás, aki évtizedeket töl­
tött el a tanulmány os ismeretek 
megszerzésével, aki existenciáját 
áldozta fel és egészsége legjavát 
hagyta ott a háborús élet szenve­
déseiben és akiket az „elmaradt“ 
Svájcban, Angliában a „nagytőkés“ 
Amerikában mégis a vezetőszerep 
illet meg.

Nálunk, hol látható ma a közép­
osztály, a nagymulíu értelmiség ? 
Ki támogatja őket, ki törődik ki­
vándorlásaikkal. Még szerencse, 
bogy Amerika három évre eltiltja 
a bevándorlást, mert már az egyik 
miniszter ur megrendelte volna az 
útlevél blankettákat Deák Ferenc 
társadalmi osztályának.

Magyar csapatok mi
Kőrös v

Rz EntentB intElméneíi mÉr v&n íisíásn.
Az entente kormányoknak az erő- | 

szakos foglalások ellen elhangzott 
intelme, amelyet a lengyelekhez, 
csehekhez, románokhoz és joguszlá 
vökhöz intézett, abba a helyzetbe 
hozta a magyar kormányt, hogy a 
a megszálló román csapatokat a 
fegyverszüneti szerződésben leiek 
teteit feltételek biztosítására bírja.

A magyar kormány részéről in­
tézkedés ’ történt, hogy a románok 
további előnyomulását megállítsa. 
Intézkedés történt arra nézve, hogy 
csapatok vonuljanak a Maros és 
Kőrös völgyének bejárataihoz azzal 
a parancssal, hogy a két folyó völ­
gyének bejáratát, amelyek az Al­
föld felé vezetnek, elállják és érint­
kezésbe lépve a román csapatokkal, 
fegyverszüneti szerződés biztositá 
sár. egyelőre békés megállapodással 
igyekezzenek elérni.

Budapestről jelentik: Illetékes 
helyről eredő értesülések szerint a 
magyar kormánynak meg von min­
den oka feltételezni, hogy a szikra­
távirat utján hozzánk eljuttatott 
entente határozat ránk is vonatko­
zik. Elsősorban a románoknak szól

a
a távirat, mert az ő túlkapásaik 
élénk visszatetszést keltenek az 
entente köreiben. Vonatkozik az 
entente szikratávirata a esdi szlo­
vákokra is, akik nincsenek megelé­
gedve azzal, amit az entente enge­
délyezett. nekik, folyton újabb és 
újabb követeléseket támasztanak ugv, 
hogy bizonyos entente-körökben el­
lenszenvet vontak magukra.

A magyar kormánynak egyelőre 
nincs tudomása arról, hogy az or­
szágot megszálló idegen haderők a 
párisi határozat hatása alatt vissza­
vonulást kezdtek volna, sem pedig 
arról, hogy az országot erőszakosan 
megszállva tartó idegen hatalmak a 
párisi határozat intenciója szerint 
bizonyos lépésekre kényszerülnének. 
A cseh szlovákok magatartására igen 
jellemző, hogy a magyar kormány 
értesülése szerint a cseh-szlovák 
köztársaság kormánya a cseh had­
ügyminisztert utasította, hogy külön 
cseh haditengerészeti osztályt állít 
son fel, amely a cseh-sztovák hadi­
tengerészet összes ügyeit kezelje.

Budapestről jelenük : Az entente 
intelméhez, amelyet az erőszakos

megszállások ügyében bocsátott ki, 
illetékes helyről a következő ma­
gyarázatot kaptuk :

— Az entente intelme, a mi 
ügyünkre is vonatkozik és pedig 
elsősorban a románokra, akiknek 
túlkapásai meglehetős re cenzust 
keltettek az entente körében. De 
vonatkozik a cseh szlovákokra is, 
akiknek újabb és újabb követelé­
seik és a területi igényekben fa­
ri usitott állandó elégedetlenkedésük 
kellemetlen hatást keltettek Pá­
risim.

Newyorkból jelentik szikratáv­
irattal : Az United Press Írja : A 
békekonferencia óvása, amelyet az 
önkényes területi megszállások el­
len emelt, nemcsak az orosz terü­
letre vonatkozik, hanem szól a ro­
mánoknak, cseheknek és más nem­
zeteknek is, amelyek átlépték a 
megállapított vonalakat.

Newyorkból jelentik : A Newyork 
Evening postnak jelentik : Pénteken 
a békekonferencia nagy munkát 
végzett azon bizottságok megszer­
vezésével, amelyek a népek szövet­
ségének megalakításával, a háború­
ért való felelősséggel és a viziutak 
megállapításával foglalkozott.

A békekonferencia fontos fordu­
latot vett az erőszakos megszállá­
sok elleni óvással. Nehéz megmon­
dani, hogy egyes erőszakos meg­
szállások mögött mi rejlik, különö­
sen amióta a Wiison által szövege­
zőit és mindenki által elfogadott 
óvás elment, amely világosan meg­
mondja, hogy oly területek önké­
nyes megszállása, amelyek az ere­
deti fegyverszüneti szerződésben 
nincsenek megállapítva, nem preiu- 
dikálhatnak. A békekonferencián 
pontosan megfogják állapítani a 
nyugati fronton tartandó hadseregek 
erejét.

Pécsből jelentik : Géniből jelentik 
a Fremdenblattnak : A párisi Temps 
írja, hogy a szövetségeseknek az 
erőszakos területszerzést tiltó hatá­
rozatát Wilson megbízásából hiva­
talosan megküldték a lengyel, cseh, 
román és jugoszláv kormányoknak.

Fiúméból jelentik hivatalosan : A 
Fiaméban parancsnoklő francia tá­
bornok táviratot kapott az antant 
csapatok főparancsnokától, amelynek 
értelmében az olaszoknak két zász­
lóalj kivételével vissza ^kell vonni 
csapataikat Fiúméból. A város ka-
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tonasága bizottságot alakított, amely 
a I iáméban elhelyezett csapatok pa­
rancsnokaiból áll. A Portoreban tar­
tózkodó zászlóaljat Fiúméba vezé­
nyelték, ahol a szerbeket teljes jogú 
tagokként veszik föl a bizottságba. 
Eddig még meg nem erősített hírek 
szerint az olaszok Istria kiürítését 
is megkezdték és Velőseitől 40 ki­
lóméternyire nyugatra vissza?, nultak

Géniből jelentik : A fegyverszü­
neti szerződés lényeges megsértése 
ellen kiadott entente nyilatkozat ke­
letkezésétől az „Abend“ a következő 
részleteket közli;

Az első impulzust a Magyaror­
szágból Páiisba utazott í rauchet 
D’Esperay tábornok szóbeli jelentése 
adta, aki a cseh, délszláv és 1 román 
hadvezetésetekkel szemben tanúsí­
tandó magatartására vonatkozólag 
határozott utasítások hiányában el­
utasított minden személyes felelős­
séget. Franchet másnap hosszasan 
tanácskozott Wiisonnal.

Mit iirplt a Mielionfeimia ?1
Páriából jelentik, hogy a béke- j 

konferencia legutolsó ülésén eíhatá- 
rozták a tárgyalások meggyorsítá­
sát és megállapították a , munka j 
programmot. Elhatározta továbbá a > 
konferencia, hogy uj bizottságot ■ 
küld ki a gazdasági és pénzügyi, 
továbbá a magánjogi és tengeri | 
jogi kezdések megvitatására. Eszme 
cserét folytattak továbbá a Csendes- 
tengeren és a távol keleten lévő 
német gyarmatok tekintetében kö­
vetendő álláspontról.

8 Mä megszállásra 
nem venafkozik s tél; 

remis szita távirati
iifP_hiú

9 törvéni/hatóságoh és községek 
és Budapest Hégviseliíestiiieté- 

nek uj szervezete.
Hét uj ncpíöpvénji. Eltörlik a ylriiiz- 
must. Megszűnnek a nemzeti íanáLsok.

Budapestről jelentik: A minisz­
tertanács mai ülésén Nagy Vince 
belügyminisztert az áitaia tett elő­
terjesztés alapján felhatalmazta, 
hogy törvényjavaslatot terjes sen ei ő 
a virilizrous eltörléséről. Fedhatal 
raazta továbbV hogy rendeletet ad­
jon ki a törvényhatósági és Köz­
ségi képviselőválasztásokra vonat­
kozólag.

Elfogadta továbbá a miniszter- 
tanács a belügyminiszternek két 
törvényjavaslatát. Ezen két uj nép- 
törvény egyike Budapest közigazga­
tásának ideiglenes módosításáról, a 
másik pedig a törvény hatóságok és 
rendezett tanácsú városok törvény­
hatósági bizottságának illetőleg 
képviselőtestületének az ideiglenes 
megszüntetéséről és ezek helyébe 
néptanácsoknak az alakításáról in­
tézkedik.

A Budapestre vonatkozó néptör 
vény megszünteti a főpolgármesteri 
állast és a közmunkatanácsot és fő­
városi néptanácsot alakit, melynek 
tagjait a belügyminiszter fogja ki 
nevezni.

Hasonló irányú intézkedéseket tar­
talmaz, illetve hasonló elveken épül 
fel a városi uéptauácsok alakításá­
ról intézkedő törvény is. A városi 
néptanácsnak tagjai lesznek a volt 
városi tanácsnak tisztviselő tagjai, 
továbbá a kormánybiztos által kine­
vezett külső tagok, akik a pártok 
bizalmi embereiből fognak kikerülni. 
A nemzetitanácsok igy fölöslegesekké 
válnak, miért is azok meg fognak 
szűnni.

Pozsonyban egy újságíró beszél­
getést folytatott Zock Samuel po­
zsonyi cseh-sziovák zsuppánnal és 
ennek során megkérdezte, hogy a 
prágai kormány hogyan értelmezi a 
szihratáviratot az erőszakos meg­
szállást illetőleg. Zock azt mondta, 
hogy ez a távirat a prágai kor­
mány véleménye szerint a cseh • 
szlovák megszállásokra nem vonat­
kozik, mórt a csehek az entent en­
gedélye nélkül nem szálltak meg 
egy talpalatnyi földet sem. Arra a 
kérdésre, hogy várható e valame­
lyes javulás Magyar és Csehország 
viszonyában, Zocá azt felelte, hogy 
a magyar kormánnyal igen nehéz 
tárgyalni, mert a csehek eljárását 
jogtalannak tartja.

— Felolvasás. Ma délelőtt 11 óra­
kor a ref. nagyiskolánál az iparosok 
részére ismeretterjesztő felolvasás 
lesz, melyen minden érdeklődőt szí 
vesen lát az iparisk. igazgatóság.

— Felhívás. Az összes pártveze­
tőségi tagok és pártvezetőségi bi­
zalmiférfiak felhivatnak, hogy ma 
délután 5 órakor a pártvezetőségi 
értekezleten, kivétel nélkül jelenje­
nek meg. Tekintettel az ügyek fon­
tosságára főltétlen megjelenést kér 
a titkárság.

Megnyílt tóttól a világ.
üZihraíáBiratjön HewprkiiDi BudßpssiPB.

S liélistiünfersncia Ilire.
A magyar sajtónak és a magyarok 

szent ügyének az ország területi in. 
t eg vitásáért folyó áhitatos küzdelem­
nek ma ismét olyan szolgálatot let 
tok az amerikaiak, amelyért az egész 
nemzet hálája illeti meg őket és 
élükön Wiísout, a vi'ág biráját.

Felnyílt előttünk a világ, mától 
kezdve szikratáv ivóval vau össze­
kötve Budapest Newyorkkal. A késő 
éjjeli órákban, mikor ezt a világ­
történelmi eseményt regisztráljuk, 
sajnos, nincs már annyi helyünk, 
hogy jelentősége szerint méltányol­
juk. A ma délután Parisban történt 
beláthatatlan horderejű eseményről, 
a Népek Ligájának megalakulásaiéi 
és a békekonferencia többi esemé­
nyeiről ezek a szikratáviratuk ér­
keztek :

Budapestről jelentik: Creal György 
az amerikai sajtóosztály vezetője, 
tegnap nagy fontosságú tanácskozá­
sokat folytatott Gellert Oszkár saj­
tófőnökkel, dr. Német Alfréddel, a 
Magyar Távirati Iroda vezetőjével,

Veres Mihály kormánybiztossal és a 
posta vezérigazgatójával a magyar 
sajtó táviró szolgálata kérdéséről. 
A megbeszélések eredményeként a 
Magyar Távirati Iroda abban a hely­
zetben van, hogy az amerikai saj­
tónak a párisi békekonferenciáról 
szóló tudósításait a magyar sajtóról 
közölhetik.

II legp a ragpudó ?
Tizonlsnc ziérdopont.

Fővárosi tudósítónk jelenti: A 
nemzeti vagyoudézsma, a nagy va­
gyonadó tárgyalására február 3-án 
értekezlet lesz a pénzügyminisztéri­
umban. Szende pénzügyminiszter már 
szétküld ötté a meghívókat és kér­
dőpontokat, amelyeket megvitatás 
céljából az értekezlet elé terjeszte­
nek. A kérdőpontok, amelyeket az 
értekezlet elé terjesztenek a követ­
kezők :

1. Snikséges-e a vagyonadó ?
2. Mi legyen a nagy vagyonadó 

alapja ?
3. Mi legyen az adó tárgya?
4. Tegyünk-e különbséget a va­

gyonelemek között?
5. Mi légyen az adó tárgya a 

nyilvános számadásra kötelezeti vál­
lalatoknál ?

6. Mi legyen az adóminimum ?
7. Fokozatos adókulcsnál mi le­

gyen a minimum "és maximum ?
8. Fokozatos adókulcs alapján fel­

emeljük e 100 százalékig és ha igen, 
milyen vagyontól kezdve ?

9. A vagyonadó összadó, vagy 
rés/, dó alakjában létesüljön-e ?

lö. A vagyon értékelésnél mely 
idő legyen irányadó ?

11. Mik legyenek az alapelvek ?
12. Yaüomási kényszer Uwyen-e ?
13. Bvjelentési kényszer alkalmaz­

tassák ?
14. Milyen formában állapítsák 

meg a vagyonadót ?
15. A nagy vagyonadó egyszerre, 

vagy részletekben fizettessék-e ?
16. Készpénzben, vagy természet­

ben fizettessék-9 ?
17. Természetben való beszólgái- 

t art ás, hogy volna beszolgáltatandó ?
Is. Milyen büntető intézkedések 

volnának szükségesek?
19. Milyen nemzetközi megállapo­

dások volnának létesítendők ?

mm yiypmn az
Hiilönbon uyy jár mint

A „Makói Független Újság“ va­
sárnapi számában megírta, hogy 
Makó város hatósága a tűzifáiná- 
nyou segítendő 30 munkást küldött 
az Acsev. akácai erdeihez, hogy fát 
termeljenek Makó városa számára.

Ma aztán olyasvalaminek jöttünk 
tudomására, hogy indíttatva érez­
zük magunkat komolyan figyelmez­
tetni Makó város hatóságát, hogy 
vigyázzon az Acsevre, mert úgy 
jár, mint Kuvácsháza járt. A ko­
vácsháziak pedig következőkép jár­
tak.

Kovácsháza is fát kért az Acsev- 
től, vásárolt is fát, sürgette a fát. 
midőn egyszer csak választ kapott

az Acsevtől, amely igy szólt: „szál- 
Htjuk a fát, de munkásokat kérünk, 
akik „kiközelitik“. A munkások 
élelmezéséről Kovácsháza gondos­
kodik.

Kovácsháza eleget is tett az 
Acsev. felhívásának, küldött húsz 
embert.

Ezeknek is az volt a feladatuk, 
hogy a község részére 36 waggon 
fát kiközelitseuek. A község kenye­
rén és szalonnáján végezték a mun­
kát, - hordtak is sok fát, vagy 30 
vaggonra valót, de amikor szállí­
tani kellett volna a fát, rögtön az 
zal állt elő a vasút, hogy nincs 
mozdony, nincs vaggon.

Es mégis elment a fa de nem 
Mezőkovácsházára, hanem Erdélybe, 
a románok által megszállott terü­
letre, ahol nincs megmaximálva a 
fa ára, ahol tehát nem 12, hanem 
20—25 koronát lehet egy mázsa 
fáért elkérni. Tiltakoztak ez ellen 
a mezőkovácsháziak, de ilyenkor 
előállt a vasút képviselője es meg- 
f nyegette őxet, hogy ha beszélnek 
s nem dolgoznak, akkor a románok­
ká elviteli őket kényszermunkára, 
Bukarestbe.

Ezekután nagyon kiváncsiak va­
gyunk, mi lesz a Makó által elkül­
dött 30 munkássá!. Ezek is Romá­
niának fogják-9 a fát „kiközdiíteni?" 
Jó lesz, ha a varos vigyáz uz 
Acsuvre!

Biztos sikert ér el, ha a Makói 
Független üjságban hirdet!

8 polgári leányiskola 
inár megint

legkitűnőbb is-Makó város 
kólája a polgári leányisko'a már 
megint hajléktalan. Lefoglalták 
a katonaság céljaira.

Kétségbe kell esnünk iskolák 
lefoglalása felett. Kétségbeejtő, 
hogy az iskola még ma is hamu­
pipőke s minden előbbre való, 
mint az iskola.

Nem a katonákat értjük, 
akiket rendes, tisztességes fedél 
alá kell hozni, hanem azt. hogy 
miért ép az iskola megint az, 
amit elsősorban foglalnak le e 
célra. Hát a kaszinóval mi van ? 
Hát fontosabb a kártya, a szó­
rakozás, mint az iskola?

Megírtuk, hogy a. katonaság 
elhelyezésére sürgősen harak okát 
kell építeni. Ez az egyedüli 
mód, hogy a katonaság célsze­
rűen ellegyen helyezve. A ka­
rakókat majd később felváltjuk 
modern kaszárnyával, de az is­
kolákat hagyják már ki a lefog, 
látásokból. Mert lesz e gyümölcs 
a fán. amelynek a virágját fej­
lődni sem hagyják. Ne bántsuk 
az iskolákat.

Csütörtökön az Uránia színházban, rendes műsor keretében bemutatásra kerül a moszkvai Nemzeti színház tagjai:
Kirin Nikolaj, Ivanov Dogvera, Pioter #■»«**»* fi45 1 — _1-
Holovankó, Ivancsenkó Nikolaj felléptével EltZülZIl Ol ŐSZ iQfldOlm
Ugyanezen miivészek, szintén az előadás keretében, orosz nemzeti dalokat fognak énekelni soloban és duetban.
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MP1 HÍREK,
— Meghívd. A függetlenségi és 

|8 as Hik olvasókor február hó 
vasárnap délután tisztújító 

gyűlést tart, melyre a kör tag 
jait tisztelettel meghívja az Elnök­
ség.

Változások a Csanádi klérus 
ban. Glattfelder Gyula dr. megyés 
püspök a segédltilkészek közül át- 
kelyede; Alojrt Mátyást Szeged- 
Belvárosból Lippára, Kiss Gyula v. 
táborí lelkészt Sreged Belvárosra. 
Bernátuvits Pál v. tábori lelkészt 
Zsombolyára, Bálint bereue v. tá­
bori lelkészt Ujpécsr«:, Springer Jó 
asef v. tábori lelkészt Szentmárton- 
ra Takács Vincét Sze Tmártouról 
Magyarpi-cskára, Gönczi Károlyt 
Pan kőtárul Mezőhegyesre, Stéger 
Gyula v. tábori lelkészt Paukotára, 
gardus Lajos szegedi hitoktatói 
Kist. lekre, Cseh Cipriánt Kiste­
lekről Gbesenyőre, Kopasz Antal v. 
tábori lelkész hitoktató lett Sze­
geden.

— A gyorssegélyről. A gyors­
segélyre igényt tartók csakis se­
gély könyvvel, nyugdijkönyvvel vagy 
rokkantsági igazolvánnyal jelent 
kezdetnek. A munkástanács.

— Anyakönyvi hírek. Házasságot 
kötöttek : Szabó János Mészáros 
Etelkával, Cene János Árva Julian- 
névai, Mo'nár György Sípos Viktó­
riával. Elhaltak : Kiss Károly 62 
éves, özv. (Gala Mihályné 87 éves. 
Bárány i József 9 napos, Diós Er 
zséb3t 6 éves, Saem s Lidia 71 éves, 
özv, Tóth Istvánná 89 éves, Len 
gyei János 67 éves, Erdei Károly 
61 é-es korában.

— i még le m m szerelt fiatal 
katonák értekezlete. Mindaz«.«!) fia­
tal bnjtársak, akik még nem szerel­
tek !s és szolgálatot teljesítenek a 
makói 8 -20., 16 —120. és a karha­
talmi századnál, 29 »n esta 6 órára 
a városháza nagytanocst rmében tel­
jes számban jelenjenek meg.

— Hadifoglyok letelepü­
lése. A belügyminiszter ren­
deleté értelmében a még itt tar­
tózkodó hadifoglyok 1 ■> nap alatt 
jelentkezni tartoznak, vájjon je­
lenlegi tartózkodási helyükön 
kívánnak e lakni s amennyiben 
az itt tartózkodást fontos családi 
és gazdasági érdekek szúksé 
gossé teszik, erre nekik a ren- 
dőrkapilányi hivatal 8 havi en­
gedélyt ad. Azokat, akiknek itt 
tartózkodását a fönti körülmények 
nem indokolják, vagy akik nem 
jelentkeznek az 1903. V. 
t.-c. 10. $-a alapján — eltávo­
lítják a városból.

Miniszterek el nem 
fogadott lem omlása. Buda­
pestről jelenti a Politikai Hír­
adó: Balogi Ernő, Búza Barna, 
Juhász-Nagy Sándor, Nagy Vin­
ce, Vass Sándor ma délután 
megjelentek Károlyi elnöknél és 
Berinkey miniszterelnöknél és 
bejelentették, hogy a függet­
lenségi pártból való kilépésük «

következtében miniszteri állásu­
kat rendelkezésre bocsájtják. Az 
elnök és a miniszterelnök ki­
jelentették, hogy a lemondásokat 
nem fogadják el.

— ifjúsági bál. Február hó Fűn 
u vármegyeház nagytermében Xajy 
Károly rej, lelkész ur és 'neje véd­
nöksége alatt, a belvárosi református 
ó-templom nagyharang alap javáru, 
tánc vigalmai rémiéi az ifjúság. Be- 
lép Ildii személyjeyy 7 korona, ■'! tagú 
rsaládjeyy 2tt korona. A zenét Fátyol 
Pista teljes zenekara szolgáltatja. 
Külön meghívó nem lesz kibocsáitoa. 
Mindenkit szívesen tát a rendezőség. 
Kezdete este «S órakor. Felülfizet esek 
köszönettel fogad tatnak és hirlapilag 
nyugtáz tatnak.

A (ipöilivaíal felhívja 
az összes cipész, csizmadia és 
papucsos-mesterckct, cipő- és bor­
kereskedőket, hogy a még bir­
tokukban levő cipő- és borutíl- 
ványokat f. hó 31-ig szolgál­
tassák be.

SZÍNHÁZ
Az Uránia mozgóieuyképszin ház­

ban csütörtökön, január 80-án a 
rendes műsor keretében fellép Kitin 
Nikolaj, Ivanov Dogvera, Piofcer 
Holovaukő, Ivacsenkó Nikolaj, a 
moszkvai Nemzeti Színház tagjai és 
nemzeti dalokat énekelnek solo- és 
duett ban, valamint eredeti orosz 
táncokat mutatnak be. Helyárak 
változatlanok.

A szerencse mostohái. A sze­
rencse istenasszonyával viv izgal­
mas harcot a Korzó mozi ma esti 
slágerdarabjának f.hőse, akit ezút­
tal Maria Carmi, a világhírű olasz 
művésznő alakit. A gyönyörű színmű 
mély hatásra tart számút. Olasz 
műfűm ez a ma este színre kot ülő 
darab, telve az olasz drámák mély­
ségeivel és szépségeivel. A kitűnő 
előadás megérdemli a legnagyobb 
éi deklődésf.

ämtetöi lizEiieíEn.
M. S. és B. J. uraknak. Bekül­

dött cikkét M 8. urnák nem közöl­
hetjük, mert személyes háttere van. 
Személyeskedni többé senkinek sem 
engedünk lapunkban. Kizárólag tár­
gyilagos cikkeket köztünk. Más az, 
pa valakit támadás ért s ez ellen 
keres védelmet. M. S. ur cikkében 
csak támadást látunk egy ember 
ellen, akit kétségtelenül szerencsét 
len székely luzájáuak sorsa indít 
akcióra Székelyország érdekében. 
Ha ez az emb értény leg király parti 
volna, vagy holmi fehérgárdát 
akarna szervezni ellenforradalmi 
célzattal, higyjék el az urak, hogy 
már rég lehetetlenné volna téve, 
de így — ártatlan, sajnos, nagyon

nagyon ártatlan kis mozgalom az ő 
mozgalmuk Székelyország megmen­
téséért. Az ő nemes intenciókból 
fakadó mozgalmukat lehetetlenné 
teszi a Székely ország körül tomboló 
oláh, szerb s más imperializmus. — 
Tárgyilagos irányú cikkeknek — 
személyeskedések kizárásával min­
denkor helyet adunk. Ami a múlt­
ban a lapban személyeskedő irányú 
cikkek megjelenését illeti — azt a. 
lap szerkesztősége tán maga saj­
nálja a legjobban.

B. Endre, Makó. Önnek pesti 
módra válaszolhatunk. A magántu­
lajdon. nem okvetlenül rablás és 
csalás eredménye. Vannak olyanok, 
akik munkával és szorgalommal 
szerezlek vagyont és takarékosság­
gal. Talán a vagyonszerzők több­
sége az ilyen. A tőkét másra is le­
het használni nemcsak kizsákmá­
nyolásra, például produktiv mun­
kára, melyből nemcsak a tőkésnek, 
hanem a munkásnak is haszna van, 
sőt az országnak is. Főként jegyezze 
meg, hogy a munka nem ellenforra­
dalmi intézmény s akik a munkába 
állást hangoztatják, ezek nem el­
len fórra dal marok stb. stb. Ezeket 
az igazságokat egyelőre elnyomják 
a divatos közgazdasági jelszavak 
— de nem örökre, mert a divat el­
múlik, de az igazság — igazság 
marad.

ÜZLETI LEVÉLPAPÍR ÉS
BORÍTÉK CÉtáNYOMÁSSAL

minden Igénynek megfelelően, csinos és 
Ízléses kivitelben jutányos úron készül

Kovács Sándor és Társai
könyvnyomdájában, Szegedi-utca 1. szám.

Modern
hygienikus

szépségápolás
(kozmetika)

Malier Adoifné Makó, Ráday-utces 49

Szeplős, májfoltos, minesseres, pattanásor 
írcrói minden hibát eltávolítók, ráncos, ör. ■ 
god8, petyhüdt arcot simává, üdévé t#s*

V\bráciáa svéd 

arcmasszázs.
Ar-hámlasztó.st a legideálisabb és legtöki ^ 
letosebb alapon végzek Dr. Kahnaycr bellin | 
professor módszere után. A legkitűnőbb arc- 
jdoló krémek, púderek stb. kaphatók. Ar> 
ápolás és zománcozás jutányos bérletben 

Discrét kezelést házilag végzek, 
fogadok délelőtt 10 órától este 6 óráig

Minier Rdolfné i
oki. kozmetikus.

Egy fóFfihbÉt,
agy kalap és egy kályha eladó 
Páva-utca 27. szám alatt.

RÉSÉN?
A patakmalom 

tündére.
tíindi-i. ’<»* fenttrtT*.

írt*: Tölgy**»? Mihály
— Ez arra mutat, hogy maga 

csakugyan tud valamit a fiatal 
nagyságos asszonyról.

— Hát azt tudom, hogy elrabol­
ták, monda hetykén Dinnyés.

Palotás dühbe jött.
— Ne beszéljen nekem igy! Ez 

a nyegle kihívó modor inkább illik 
egy kapcabetyárhoz, de nem egy 
hetven éves emberhez, akinek kora 
tiszteletet parancsol ! Ne gondolja, 
hogy ilyen beszéddel engem megté­
veszt. Hallja tehát kijelentésemet: 
szavaiból azt vészéin ki, hogy maga 
előtt nem ismeretlen a fiatal nagy­
ságos asszony tartózkodási helye. 
Ön tehát csak ki akarja zsákmányoln- 
Lorántffy urat. Egyébiránt majd 
tisztába hozom én ezt a do'got. 
Maga egyelőre nem fog erről a kör­
nyékről távozni! Karika János, szólt 
az inashoz, maga ezt az urat most 
vissza fogja kisérni a kastélyba.

Dinnyésnek ez nem tetszet. Ö 
már azt hitte, hogy mindjárt útnak 
eredhet, előbb azonban a méltóságos 
asszonytól pénzt fog kicsikarni, 
hogy vidám életet élhessen. Mert 
hetven éves kora daczára még igen 
nagy szelydon volt ő kelme 1

Beférve a kastélyba, bosszúsan 
panaszkodott Elemérnek, hogy a 
csendőrhadnagy korlátozni akarja 
őt szabadságában.

—- De igy, úgymond —- semmit 
sem tehetek a fiatal asszony érde­
kében — hacsak nagyságod kezes 
séget nem vállal értem.

— Kezességet ? kérdő Elemér 
csodálkozva. Én aki magát bepana­
szoltam, még kezességet vállal­
jak magáért ?

— Legalább beszéljen nagyságod 
a csendőrhadnaggyal, hogy szaba­
don mehessek. En azonnal el sze­
retnék utazni.

— Hova ?
— Ezt e pillanatban nem tudom!
Elemér gyanakodva nézett rá.
— Ebből az következik, hogy ké­

sőbb valaki magát útba fogja iga­
zítani ! Talán Etelka, vagy anyám?

— Oh, ezek legkevésbé! Ezek 
ép oly keveset tudnak, mint én ! 
Es ha tudnák, se mondanák meg. 
Nem marad tehát más hátra, mint 
hogy nagyságod bízzék bennem s 
az én kitűnő szimatoló képességem­
ben. Meg fogom én tudni, hova vit­
ték a fiatal nagyságos asszonyt s 
nem sokára visszahozom karjai 
közé . . .

Elemér felsóhajtott,
(Folyt, kov.)

-----ö, piuu«ui * -----1________ __________ ______ _ ____ _____ _

Babits Vilma opera énekesnő, NÖTUßthy FßH hegedűművész, Anton« Kárai y zongoraművész

iötéhonucéiú nűűu müvészestelye ls
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Pompeji utolsó 
napjai

Világtörténelmi dráma 5 felvonásban. Bemek kiállításban.

I
Naponkint elsőrendű műsor. — Számozott jegyek előre vált­
hatók az előadás napján d. e. 10—12-ig, és d. u. órától

Hétköznap 
2 előadás: 
d. u. t> és 
este S kor. Korzó mozi

Vasárnap
4 előadás:!
3, 5, 7 és I 
9 órakor.

1919. JANUÁR 29-ÉN, SZERDÁN BEMUTATÓRA KERÜL

A szerencse mostohái
Nagyhatású szinaiü 4 felvonásban. Főszerepben Mária Varrni.

Ezen kívül fényes kiegészítő műsor.
NELVÁRAK: Páholy-ülés 4 K, zsölve 8'50, I. hely 3 K, 11. 
hely 2 K, Ili. hely 1 K. — Pénztár d. e. 10 órától.

A inélyentisztelt közönség figyelmét felhívjuk művészi mű­
sorainkra. Válogatott kiegészítő képek. ::: Buffet. Ruhatár. 
Hirdetéseket vetítésre felveszünk. AZ I6AZ6RTÓSÁ6.

ban részesül az, alti I USP Z SZÖÍ3SS 
lakást tartozékaival együtt tljá'llQíia
azonnalra, lehetőleg ahol más nem 
lakna. — Cim a kiadóhivatalban.

Műszerész
Üzletemet négy évi hadbavo- 
nnlásomból visszatérve, üzlethe­
lyiség hiánya miatt lakásomon,
lshola-u.

sz. alatt (Szt.- 
István-tér 
mellett) új­
ból meg­
kezdtem.
Tisztelettel:

Villamos vilá­
gítási felszere­
léseket és javi- 
tásokatgyorsan 
és jntár yosaii 
eszközlök. Yar- 
rögépek kerék 
párok, gramo­
fonok, Írógépek 
és minden e 
szakmába vágó 
gépek javítását 

elvállalom. .

HIRDETÉS
w

Van szerencsém a tisztelt közönséget értesí­
tenem. hogy a vésnök! mesterséget Budapes­
ten elsajátítottam é< egy elsőrendű vésnököt V

üzletemben sikerült alkalmaznom 
és igy azon kellemes helyzetben 

vagyok, hogy a tisztelt közönség igényeit e téren minden tekintetben 
kielégíthetem. Ké­
szítek mindennemű 
úgymint : egyházi és egyesületi címerek, arany, ezüst, nikkel, réz es 

más fémekből készült ékszerek, órák. gyliriik. evőeszközük, 
dohány, szivar- és cigaretta tárcák, disz- és emléktárgyaknak 
nemesi és családi címerrel, monogrammal, felírásokkal és 

számokkal való ellátását.
Készítek kisebb rézlemezekre orvosi, ügyvédi névcimkékct és lakás- 
jelző számokat, szóval a vésnöki ipar körébe tartozó mindennemű 
munkákat a legegyszerűbbtől a legdíszesebb kivitelben gyorsan és 
olcsó árakért. Részmunkák kirakatomban és ihletemben bármikor 
megtekinthetők. A t. közönség szives pártfogását kéri tisztelettel:

őrás és ékszer
élt közönség igent

vésnökimunkákat
: egyházi és

jfííjlls.

iSÉ

a» 8S» mu B ttóóWig

mely novemberben fel lett szántva 
8 col mélyre. Értekezhetni aj 
P helyszínen bármikor

özvegy >í a r k 6 Péter» é v (‘
a földeáki réten.

Zablahovszhp Sándor
órás, ékszersz ás vésnök, |

Klein Nando
műszerész és villanyszerelő. (37

Szappanfőző 
I szódát I

Közhírré teszem
hogy az a két ember, kik leve 
les csutkámat megvették, 3 nap 
alatt jelentkezzen nálam, mert 
különben a vételár megszűnik. 
Ugyanott RÉSZ Új fiSCSÜi költötök
és hét tanonc felvétetik. 2 és tel 
vékás girlzdes fElÉSVD kintié. Érte­
kezni lehet Pásztor Károly kováccsal,
Aradi-utca 11. szám alatt. (408)

ló homoki borok! 
©

Rizling, erdélyi fehér, kövidinka és régi- 
fajta hazai szőlőből nyert Schiller vagy 
egész vörös 300 litertől feljebb minden 
mennyiségben kapható visszavonásig alanti
S ÁRAKON: %
Seprőről lefejtve rizling zöldfehér ltr. 7-50 K

„ „ erdélyi fehér „ 7 50 E
„ „ kövidinka „ 6'50K
„ „ sehiller és vörös „ 4‘80 E

s é

VASS SÁNDOR
vegyeskereskedőnél, Szeged- A1 só k üz por t. 
Telefon szám 1. — Íj inrák megtekinthe­
tők mindennap Szegeden, Kossuth Lajo* 
Sugár-ut‘29. szám alatt. Telefon szám 522. 
A megvásárolt mennyiség esetrői-esetrt 
egyezség szerint ott át is vhető. p

fis?

és p< dig 1 80 fokos 
legerősebb háború 
előtti g a r a ni ál t 
minőségűt árusí­
tok, jóságáért fe­
lelek. Páros nicza 
12. szám aíati.

Mindenki a saját érdekében 
tegyen egy próbát bármi 
lyen csekély mennyiséggel!

1 Eladó föld.
Ott Károly-féle tanya lábjában, 

Dorka dűlőjén, C4era Ferenc 
szomszédságában egy jáTRlldó 
eladó. Értekezni lehet Hnszár- 
utca 20. szám alatt. -na

eladás. S () <) S 
ANTAL 8 i v- 
kert-utca

szám alatti lakosnál 
elsőrendű aranka- y 

1 mentes HERE MAO

MÁR. MOST
m cg kel! kezdenie, hogy valamilyen krcmt|

HASZNÁLJON
ha azt akarja, hogy a tavasz beálltával I 
szeplő, májfolt, pattanás ki újuljon. Erra 

a célra az évek óra kipróbált

HARMAT KRÉMET
i mondják legjobbnak, amiről a -.-.ánitalal 
! hála levél is tanúskodik. Egyedül kaphat«*

! Ember J. örökösei
..>legváltó"-gv«)gy szertára ban. Araili-ntel 

i V rés tégelyek darabját 50 fillér« dl 
! visszaveszünk. (:<"(■

I.

í. hó 29-6«
szerdán ismét

megkéseli.

•3*58* $. DRÓTKERÍTÉS
I

A LEGJOBB SOD­
RONYBÓL KÉSZÍT­

VE, KÜLÖNBÖZŐ 
MÉRETEKBEN ÉS 

VASTAGSÁGBAN. 
JUTÁNYOS ÁRON

ELiri,- szerezhető be

Mátrai Lászlónál Makó
Szegedi-utca 1 szám, (1 légi bádogos ház udvarban, az emeleten)

KOCSÓ MIHÁLYNq
örökösei rs-d
L mZ 7 KÖBLÖa 

FÖLDJÜKÉI 
ELADJÁK

Értekezni lehet Kont utca uj 
szám alatt egyik örökössel. I

Nyumatoit Kovács Sándor és Társai könyvsajtojáu Makón.

ELADÓ Oil(»1

IÍÁZ. G11UZÜESEN. II Aid
MAT-UTCA 12. SZ. ALAlj
levő újonnan épült ház S3
eladó. Értekezni lehet ül
a fenti szitm alatt. (403) el



1919. január 29.Makói Független Újság

Makói URlNIMMozgóKnyliípszinliáz Vasárnap
4 előadás: 
3, 5, 7 és 
9 órakor.

Hétköznap 
2 előadás: 
d. u. ti és 
este 8 kor. Korzó mozi

1919. JANUÁR 29-ÉN, SZERDÁN BEMUTATÓRA KERÜL

A szerencse mostohái
Nagyhatású sziámii 4 felvonásban. Főszerepben Mária (Jármi.

Ezen kívül fényes kiegészítő műsor.
HELYÁRAK: Páholyülés 4 K, zsölye 3'50, I. hely 3 K, II, 
hely 2 K, III. hely 1 K. — Pénztár d. e. 10 órától.

6 ÉS 8 ÓRAKORSZERDÁN, JANUÁR 29-ÉN 2 ELŐADÁS,

Pompeji utolsó 
napjai

Világtörténelmi dráma 5 felvonásban. Bem k kiállításban

A mélyentisztelt közönség figyelmei felhívjuk művészi mű­
sorainkra. Válogatott kiegészítő képek. ::: Buffet. Ruhatár 
Hirdetéseket vetítésre felveszünk. AZ I6AZ6ATÓSÁ6

Naponkint elsőrendű műsor. — Számozott 
hatók az előadás napján d. e. 10- 12 g

Hagyma alá IáiH1IRDETESban részesül az, ülií 1 V3gjí l SZObáá
lakást tartozékaival együtt Bj'álMP. 
ÜZOnnBlre, lehetőleg ahol más nem 
lakna. — Cím a kiadóhivatalban.

ZD hold jó réti főid,szerre; sóm i tisztelt kii/ön 
í. hogy a vésnök!
< l>ajótito'.tam é< t

értesi-
mesterséget Bmlapes-
')• elsőrendű vésnököt /

és így azon 
e téren

mely novemberben fel lett szántva 
s col mélyre. Értekezhetni a 
í; helyszínen bármikor
özvegy Markt) Péternéveí

a földeáki réten.

vagyok, 1 ngv a 
kielégithi tvi i. I 
szilek mind <nne. 
úgymint: e,

tisztelt köziinséir igényeltuszeresz vésnökimunkákatÜzletemet négy évi hadbavo 
imlásomból visszatérve, üzletbe 
lyiség hiánya miatt lakásomon
Iskola-íi.--------------------

'ykiii i és egyesilleti elmerek, arany, ezüst, nikkel, réz és
aús fémek hűl készült ek»zerek. óriik. irylirük. et..... /közük,
loháay, szivnr- és cigaretta tárnik. di«z- és emlékturtryaknak 
iemi si es oaládi vlmerrel. monogrammal. I'elirá'okkal és 

szamokkal íaló ellátását.
Készítek ki<oM* rézlemezekre orvosi, ügyvédi nóv.-imkékct és l:ik:i -
;el/i" számokat, szóval a vc,n.,ki ipar kóréi..- 'art..... mimé mieinti
mini ákut a legegyszerilbbtől a Ivtili'/.-sebti kivitelben gyorsan és 
, lesé árakért. Kész munkák kirakatnnihanés ihletemben bármikor 
.i< glekinthetók. A I. kfoSnség urivet pártfogását kéri tkztelettel:

MAR MOST
me;, kill kezdenie, hogy valamilyen krémet

HASZNÁLJON
ha azt akarja, hogy a tavasz beálltával a 
szei.l.’, in új folt, pattanás ki újuljon. Em 

a célra az évek óta kipróbált
HARMAT KRÉMET

mondják 1» ^ jobbnak, amiről a számtalan 
iiála íevÁl i> tanúskodik. Egyedül kapható :

Ember J. örökösei
->1 egváItó".lmógyszertárában. Aradi-ntea 
I rés tégelyek darabját .">0 fillérért 
visszaveszünk. (8(l0>

Villamos vilá­
gítási felszere­
léseket és javi- 
tásokatgyorsan 
és jntíh yosan 
eszkozliik. Var­
rógépek kerék 
párok, gramo­
fonok, Írógépek 
és minden e 
szakmába vágó 
gépek javítását 

elvállalom.

Eablahovszhy Sándor
órás, ékszersz és vésnök. |sz. alatt-(Szl\- 

István-tér 
mellett) új­
ból meg­
kezdtem.
Tisztelettel: Szappanfőző Eladó föld

R Buliértein or
műszerész és villanyszereiö. (371)

>tt Kávoly-féh
G eraülőjén

ésp di j 1 30 fokos 
legt iösebh háború !|í 
előtti I ava ni ált ™ 
minisé ;ü árusi-

ágáért fe- jt 
laros utcz% r. * 

ám alatt. ~ X

úját érdekében 
próbát bármi 
Mennyiséggel!

ja rund

Közhírré teszem
hogy az a két ember, kik leve 
les csutkámat megvették, 3 nap 
alatt jelentkezzen nálam, mert 
különben a vételár megszűnik. 
Ugyanott llÉSZ Új kOCSÜf kapiiaíÓh
és hét tanoiíc felvétetik. 2 és fél 
Vékás gipizdes felásvo kiadó. É1 te­
kezni lehet Pásztor Kárnly kováccsal,
.\radi-utca 11. szám

esőre vamdpleseÉrtekeziíi Hu szál

F. hő 29-én
sous szerdán ismét

megkezdi\ N T A I
kert-utcaMindenki 

tegyen e 
lyen esek

alatti lakosnál
aranka Kocso mihAlyné

ÖRÖKÖSEI
HEREMAC

alatt, (408)

DRÓTKERÍTÉS makói puszló homoki borok! a kom
útfélen

Rizlirg, erdélyi fehér, kövidinka és régi­
fajta hazai szőlőből nyert Schiller vagy 
egész vörös SCO litertől feljebb minden 
mennyiségben kapható visszavonásig alanti
• ÁRAKON; g
Sepr5r51 lefejtve rizling zöldfehér ltr. 7 50 K

. „ erdélyi fehér „ 7 50 K

. „ kövidinka
n » Schiller és vörös

^ A LEGJOBB SOD- 
l:<lN V Bo I. K ÉSZÍT- 

>0005^1 VE, KI LÖN BŰZŐ 
íliS® MÉRETEKBEN ÉS

VA S T A G SÁGBAN^ 
JUTÁNYOS ÁRON " 
SZEREZHETŐ BE

ai Lászlónál Makó

FOLPJUKET
ELAPJÁK!

Értekezni lehet 
szám alatt egvik

Kent utca 10. 
örökössel. 3

4-80 E

ELADÓ #VASS SÁNDOR
UAZ. GlllIZDESEN. HAJI 
MAT UTCA 12- SZ. ALATT
levő újonnan épült ház £(p 
eladó. Értekezni lehet (0$§ 
a fenti szám alatt. (403) §j|

Szegedi-utca szám, (Dégi bádogom ház udvarban, az emeleten)

tNyumato,11 K-tvach Sándor és Társai ktinyvsajtojan Makón

’ , .■ •

mm mmm

SlL$

j< gyek 
is d

előre vált- 
. n. 5 órától

•- 1 $ % • {) *
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